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國際國際國際國際會計會計會計會計準則第準則第準則第準則第 16號號號號「「「「不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備廠房及設備廠房及設備廠房及設備」」」」之修之修之修之修

正正正正 

認列時之衡量認列時之衡量認列時之衡量認列時之衡量                                                                  

… 

成本要素成本要素成本要素成本要素 

… 

17 直接可歸屬成本，例舉如下： 

… 

(e) 測試資產是否正常運作之成本（即評估該資產之技術及物理性能是否足以使

其能用於生產或提供商品或勞務、出租予他人或管理目的）；及 

… 

… 

20A 在使不動產、廠房及設備之項目達到能符合管理階層預期運作方式之必要地點及

狀態之時，可能有生產項目（諸如測試資產是否正常運作所生產之樣品）。企業依

適用之準則將銷售任何此等項目之價款及該等項目之成本認列於損益。企業適用

國際會計準則第 2號之衡量規定衡量該等項目之成本。 

… 

揭露揭露揭露揭露                                                                                                             

… 

74  財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露：：：： 

… 

(b) 建造建造建造建造過程中認列於過程中認列於過程中認列於過程中認列於不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備項目廠房及設備項目廠房及設備項目廠房及設備項目帳面金額之支出金額帳面金額之支出金額帳面金額之支出金額帳面金額之支出金額；；；；及及及及 

(c) 為為為為取得不動產取得不動產取得不動產取得不動產、、、、廠房及設備廠房及設備廠房及設備廠房及設備之之之之合約承諾金額合約承諾金額合約承諾金額合約承諾金額。。。。 

74A 財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露財務報表亦應揭露（（（（若若若若未於未於未於未於綜合損益表綜合損益表綜合損益表綜合損益表單獨單獨單獨單獨列報列報列報列報））））：：：： 
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(a) 不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備項目廠房及設備項目廠房及設備項目廠房及設備項目之之之之減損減損減損減損、、、、滅失滅失滅失滅失或或或或廢棄由廢棄由廢棄由廢棄由第三第三第三第三方補償並計入損益之金方補償並計入損益之金方補償並計入損益之金方補償並計入損益之金

額額額額；；；；及及及及 

(b) 依第依第依第依第 20A段之規定計入損益段之規定計入損益段之規定計入損益段之規定計入損益中中中中之價款及成本金額之價款及成本金額之價款及成本金額之價款及成本金額（（（（其與其與其與其與所產生所產生所產生所產生非屬企業正常非屬企業正常非屬企業正常非屬企業正常

活動產出之項目有關活動產出之項目有關活動產出之項目有關活動產出之項目有關），），），），以及綜合損益表中包含此等價款及成本之單行項目以及綜合損益表中包含此等價款及成本之單行項目以及綜合損益表中包含此等價款及成本之單行項目以及綜合損益表中包含此等價款及成本之單行項目。。。。 

過渡規定過渡規定過渡規定過渡規定                                                                                                 

… 

80D 2020年 5月發布之「不動產、廠房及設備：達到預定使用狀態前之價款」修正第

17及 74段，並新增第 20A及 74A段。企業應追溯適用該等修正內容，惟僅適用

於企業第一次適用該等修正內容之財務報表中所表達之最早期間開始日以後達到

能符合管理階層預期運作方式之必要地點及狀態之不動產、廠房及設備項目。企

業應認列初次適用該等修正內容之累積影響數，以作為該最早表達期間開始日之

保留盈餘（或權益之其他組成部分，如適當時）期初餘額之調整。 

生效日生效日生效日生效日                                                                                                   

… 

81N 2020年 5月發布之「不動產、廠房及設備：達到預定使用狀態前之價款」修正第

17及 74段，並新增第 20A、74A及 80D段。企業應於 2022年 1月 1日以後開始

之年度報導期間適用該等修正內容，並得提前適用。企業若提前適用該等修正內

容，應揭露該事實。 
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理事會對理事會對理事會對理事會對 2020年年年年 5月發布之月發布之月發布之月發布之「「「「不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備廠房及設備廠房及設備廠房及設備：：：：

達到預定使用達到預定使用達到預定使用達到預定使用狀態前之價款狀態前之價款狀態前之價款狀態前之價款」」」」之核准之核准之核准之核准              

「不動產、廠房及設備：達到預定使用狀態前之價款」（修正國際會計準則第 16 號），

係由國際會計準則理事會（IASB）14位理事贊成發布。 
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對對對對國際國際國際國際會計會計會計會計準則第準則第準則第準則第 16 號號號號「「「「不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備廠房及設備廠房及設備廠房及設備」」」」之之之之

結論基礎之修正結論基礎之修正結論基礎之修正結論基礎之修正 

不動產不動產不動產不動產、、、、廠房及設備廠房及設備廠房及設備廠房及設備：：：：達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款（（（（2020年之修正年之修正年之修正年之修正）））） 

背景背景背景背景 

BC16A 於 2020 年之修正前，第 17 段(e)明定直接可歸屬成本包括測試資產是否正常運作

之成本，減除銷售所有為使資產達到能符合管理階層預期運作方式之必要地點及

狀態而生產之項目之銷售淨價款。理事會接到請求詢問： 

(a) 第 17段(e)明定之價款是否僅與測試時生產之項目有關；及 

(b) 企業是否須自不動產、廠房及設備之項目之成本中減除任何超過測試成本之

此種價款。 

BC16B 理事會之研究顯示，不同企業對第 17段(e)之規定之適用有所不同。某些企業僅減

除銷售測試時所生產項目之價款；其他企業則減除資產達到能符合管理階層預期

運作方式之必要地點及狀態（即可供使用）前之所有銷售價款。對某些企業而言，

自不動產、廠房及設備之項目之成本中減除之價款可能重大，且可能超過測試之

成本。 

認列價款及相關成本認列價款及相關成本認列價款及相關成本認列價款及相關成本於損益中於損益中於損益中於損益中 

BC16C 於考量第 BC16B 段之發現後，理事會決議修正第 17 段，禁止企業自不動產、廠

房及設備項目之成本中減除銷售該資產可供使用前所生產項目之價款（達到預定

使用狀態前之價款）。 

BC16D 依理事會之觀點，該等修正將改善財務報導。達到預定使用狀態前之價款及相關

成本符合「財務報導之觀念架構」中收益及費損之定義。該等收益及費損項目反

映企業當期績效，且因此應將其納入損益表中。 

BC16E 先前將價款抵銷不動產、廠房及設備項目之成本之規定降低財務報表對財務報表

使用者之有用性。此係因先前之規定導致企業計入之金額並未忠實表述： 

(a) 其績效。將價款抵銷資產之成本低列企業當期之收入（或收益）。此外，當

資產有較長之耐用年限時，作此抵銷亦將對企業之績效有普遍及長期之影

響。抵銷價款減少此資產之可折舊金額，且因此減少於該資產之耐用年限內

認列為費損之折舊費用；及 

(b) 不動產、廠房及設備項目之成本。抵銷價款將導致低列其成本之資產帳面金

額。此將進而降低使用資產帳面金額之財務指標（諸如資產報酬率）之有用
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性。 

BC16F 理事會曾考量下列意見：將達到預定使用狀態前之價款及相關成本認列於損益可

能不會對財務報表使用者提供有用資訊。抱持此觀點者指出此種銷售價款（及相

關利潤）僅具有極小之預測價值，因： 

(a) 該銷售價款通常非重複性發生且不必然為企業正常活動之產出；且 

(b) 所生產項目之成本將不包含不動產、廠房及設備項目之折舊─因該資產之折

舊始於其達可供使用時。 

BC16G 惟依理事會之觀點，該價款僅具有極小預測價值之事實並非將其自損益中排除之

令人信服之論點─損益表計入其他具有極小預測價值之收益或費損項目，但此等

項目之計入仍提供財務報表使用者有用之資訊。將達到預定使用狀態前之價款及

相關成本認列於損益將使企業報導之金額更能忠實表述其績效及財務狀況。其亦

對企業之績效具有確認價值。第 74A段(b)之揭露規定將向財務報表使用者突顯此

價款及成本（見第 BC16L至 BC16M段）。 

衡量所生產項目之成本衡量所生產項目之成本衡量所生產項目之成本衡量所生產項目之成本 

BC16H 當理事會發布修正草案徵詢意見時，其曾提議不就衡量不動產、廠房及設備項目

可供使用前所生產項目之成本作規定。對理事會修正草案之某些回應者建議理事

會制定此等規定。渠等表示衡量所生產項目之成本可能須大量判斷，其進而可能

導致企業如何衡量該成本之差異。回應者對於任何規定應有之規範性程度之觀點

不同─某些回應者建議理事會僅制定高層次原則，而其他回應者則建議提供詳細

之應用指引。 

BC16I 於考量此回饋意見後，理事會決議規定企業於衡量所生產項目之成本時應適用國

際會計準則第 2號「存貨」。理事會作出此決議，係因： 

(a) 國際會計準則第 2號訂定衡量成本之架構，而未作過度規範；及 

(b) 倘若企業判定所生產項目之銷售係其正常活動之產出，該企業將已須適用國

際會計準則第 2 號衡量成本─於此情況下，所生產之項目將符合國際會計準

則第 2 號之存貨之定義。適用相同規定於所生產項目之成本係屬有用，無論

該等項目之銷售是否係企業正常活動之產出。 

BC16J 此外，理事會作出結論：衡量所生產項目之成本時涉及之判斷與適用國際會計準

則第 2 號及其他國際財務報導準則衡量成本時所須之判斷並無重大不同，特別是

對須經一段相當長期間始達到預定使用狀態之資產（例如，衡量原料及人工之異

常損耗之成本、分攤成本至聯產品或衡量附屬於不動產、廠房及設備項目之建造

與開發之營運之成本）。 
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BC16K 理事會認知到，該修正將使某些企業產生施行成本，惟理事會作出結論：適用國

際會計準則第 2 號衡量所生產項目之成本之規定所加諸之成本不會超過所提供資

訊之有用性。 

表達與揭露表達與揭露表達與揭露表達與揭露 

BC16L 理事會制定第 74A段(b)之規定以提供財務報表使用者有關銷售非屬企業正常活動

產出之項目之資訊。財務報表使用者表示能使其辨認達到預定使用狀態前之價款

並瞭解該等價款及相關成本如何影響企業績效之資訊係屬有用。 

BC16M 理事會決議不就銷售企業正常活動產出之項目另制定類似規定，因國際財務報導

準則第 15號「客戶合約之收入」及國際會計準則第 2號之規定將適用於此種銷售

之價款及相關成本。 

BC16N 衡量所生產項目之成本可能必須使用估計及判斷。然而，理事會決議不就此方面

新增揭露規定，因其他國際財務報導準則（諸如國際會計準則第 1 號「財務報表

之表達」）已規定有關估計及判斷之資訊之揭露。 

BC16O 理事會亦決議不就達到預定使用狀態前之價款及相關成本制定特定表達規定，因

國際會計準則第 1號已包含攸關之規定，例如： 

(a) 收益與費損之互抵；及 

(b) 損益表中作為個別單行項目之收益及費損之表達。 

可供使用及可供使用及可供使用及可供使用及「「「「測試測試測試測試」」」」之意義之意義之意義之意義 

BC16P 第 20段規定企業應判定不動產、廠房及設備項目何時可供使用。理事會得知企業

作該判定之方式各不相同，並曾考量闡明資產何時可供使用之建議。提出此建議

之某些人表示，達到預定使用狀態前存有重大價款可能顯示該資產於其被判定可

供使用前已可供使用。依渠等之觀點，此一闡釋將較先前減少自資產成本減除之

價款金額，且因此能處理第 BC16B段所辨認之事項而不改變該等價款被認列之方

式。 

BC16Q 理事會決議不修正 IAS16 來闡明資產何時可供使用。此一修正將非屬小範圍—此

可能影響許多不動產、廠房及設備項目之衡量，且將須額外研究以評估潛在非意

圖結果。再者，理事會未獲得企業判定資產何時可供使用之方式不同可能導致企

業財務報表中之重大差異之證據。 

BC16R 然而，理事會決議闡明第 17段中「測試」之意義，並指出此闡釋可能有助於企業

判定資產何時可供使用。理事會作出結論：當測試資產是否正常運作時，企業係

評估該資產之技術及物理性能。正常運作之評估並非評估資產財務績效，諸如評

估資產是否已達到管理階層原始預期之營業利潤水準。 
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… 

不動產不動產不動產不動產、、、、廠房廠房廠房廠房及設備及設備及設備及設備：：：：達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款達到預定使用狀態前之價款（（（（2020年之修正年之修正年之修正年之修正）））） 

BC36B 2020 年之修正預期主要僅影響少數產業，諸如採礦業及石油化學業。理事會因此

考量制定超過國際會計準則第 8 號「會計政策、會計估計變動及錯誤」之規定之

過渡規定之必要性（若有時）。 

BC36C 理事會作出結論：依國際會計準則第 8 號追溯適用該等修正內容之成本可能超過

作此追溯適用之預期效益—特別是，受影響之企業將該等修正內容追溯適用於數

年前已可供使用之資產可能係屬困難且成本過高。依理事會之觀點，第 80D 段之

過渡規定增進於所有表達期間適用該等修正內容之一致性，但限縮企業於第一次

適用該等修正內容時須重評估之資產數量。 

BC36D 理事會決議不對國際財務報導準則之首次採用者提供過渡規定，因： 

(a) 國際財務報導準則第 1 號「首次採用國際財務報導準則」對不動產、廠房及

設備項目提供認定成本之豁免。此等豁免允許首次採用者不參照國際會計準

則第 16號衡量該等資產。 

(b) 若首次採用者未適用該等認定成本之豁免，其將追溯適用國際會計準則第 16

號之所有規定。理事會作出結論：提供首次採用者僅與國際會計準則第 16號

之單一層面規定有關之例外規定或豁免之效益極低。 
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